



**Международный форум  
творческой молодежи  
«Культурная дипломатия  
в XXI веке: новые вызовы,  
новые решения»**



**С 11 по 15 апреля 2016 г. в этнографическом парке-музее «Этномир» в Калужской области прошел Международный форум творческой молодежи «Культурная дипломатия в XXI веке: новые вызовы, новые решения».**

В эти дни участники форума активно работали — провели конкурс проектов в рамках диалога культур. Своим опытом и знаниями с молодежью делились послы, путешественники, деятели культуры и искусства разных стран, которые стали кураторами девяти интернациональных команд. Говоря об инструментах измерения результатов культурного сотрудничества, эксперты выделили следующие критерии оценки: число людей, изучающих тот или иной иностранный язык, количество переведенных книг, существование диаспор, межнациональные браки, совместные межкультурные мероприятия.

Господин Ханс-Фридрих фон Плётц, кадровый дипломат, Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в РФ (2002–2005), в своем выступлении подчеркнул, что культурные отношения между Россией и Германией — это основа всех дальнейших взаимоотношений, нашего общего будущего. Мы должны двигаться дальше и выстроить культурную дипломатию между Москвой и Берлином.

Сергей Борисович Крылов, Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в Германии (1997–2004), в своем обращении к участникам форума процитировал Гете: «Хотя мир в целом движется вперед, молодежи приходится всякий раз начинать сначала». Он дал своим слушателям такой совет: «Не начинайте каждый раз сначала, начните с того места, где остановились мы».

Александр Иванович Агеев, генеральный директор Института экономических стратегий, академик РАЕН, был главным модератором и хранителем времени мегакоманды форума. С ним участники научились ценить каждую секунду и в конце работы уже могли с легкостью рассказать о своем проекте за 30 секунд.

В работе форума также приняли участие Вадим Никласович Бурлак, известный путешественник и писатель, Дитлинд Бертельсманн, немецкая театральная художница, Йонас Эберлейн, помощник главы представительства Германской службы академических обменов (DAAD), Ганс-Юрген Виттманн, представитель Российско-германской внешнеторговой палаты, Томас Хенчель, председатель правления общества «ИКаРус — Межкультурная коммуникация и русский язык».

Заккрытие форума состоялось 15 апреля 2016 г. в Российско-немецком доме в Москве при участии Анне Хофинги, являющейся членом Форума гражданских обществ России и Германии «Петербургский диалог», Александра Георгиевича Тарнавского, первого заместителя председателя Комитета Государственной думы по бюджету и налогам, Роберта Александровича Шлегеля, члена Комитета Государственной думы по делам Содружества Независимых Государств, евразийский интеграции и связям с соотечественниками, Михаила Евгеньевича Старшинова, первого заместителя председателя Комитета Государственной думы по

делам национальностей, а также кураторов команд.

Ребята дружно работали в своих группах над новыми проектами. Члены команды «Послы доброй воли» всерьез намерены спасти мир, участники группы «Истоки» расскажут сказки на фестивале «Эпос — эхо веков» и покажут иллюстрации к ним. Команда *Co-Existenz* занимается проблемами сосуществования. Группа *WorldBody* создала онлайн-платформу [www.reforef.ushuga.me](http://www.reforef.ushuga.me) для поддержки беженцев и переселенцев и помощи им. Команда «Зеленый мост» намерена вести экологическое реалити-шоу и рассказывать о зеленых технологиях. Проект «Вагант» объединяет путешественников.

«Коты коммуникаций» из команды *KommuniKatzen*, лауреаты конкурса, занявшие третье место, со своим проектом «*ПутьQuest*» найдут дорожку к сердцу каждого равнодушного к России и Германии. Ребята из команды «*МИЛК*», занявшие второе место в конкурсе проектов (название команды расшифровывается как «Молодежное интернациональное литературное кафе») пригласили участников форума на открытие кафе и мастер-класс от Хуршеды Давроновны Хамракуловой по приготовлению плова 30 июля 2016 г.

Победителями конкурса проектов стали ребята из команды *TheGreenHub*. Сайт [GreenHub.ru](http://GreenHub.ru) дает зеленый свет межкультурному обмену и открывает возможность каждому получить образование.

Дарий Буров, член команды-победительницы, поделился своими впечатлениями о форуме: «Прошедший форум доказал, что будущее культурной дипломатии за активной и творческой моло-





дежью. Хочется отметить первоклассную организацию: начиная с выбора локации (провести межкультурный форум в «Этномире» — это действительно здорово), экспертов и заканчивая небывалой пунктуальностью (такого неукоснительного следования графику на подобных мероприятиях я еще не встречал). Акцент на проектной деятельности — важный аспект работы форума, поскольку именно практическая деятельность позволяет лучше понять проблему и найти пути ее решения. Надеюсь, аналогичные форумы будут проводиться и в дальнейшем, ведь для участников это ни с чем не сравнимый опыт!»

Организаторы форума пожелали ребятам успешной реализации всех проектов. До скорых встреч на просторах нашего общего многокультурного и мультинационального дома — планеты Земля!

## Дипломатия в области культуры в немецко-российских отношениях



### Ханс-Фридрих фон Плётц,

кадровый дипломат,  
Чрезвычайный  
и Полномочный Посол ФРГ  
в РФ (2002–2005 гг.)



Сердечно благодарю организаторов за приглашение на Форум творческой молодежи «Культурная дипломатия XXI века: новые вызовы, новые решения». Ваша инициатива пригласить немецкую и российскую молодежь, а также молодежь из других стран поразмышлять о новых решениях проблем дипломатии в области культуры в XXI веке только приветствуется. Тяжелая ситуация требует новых решений, а также осмысления старых добродетелей.

Особенно я рад побывать в Калужской области: среди регионов России это, вероятно, один из самых успешных в деле диверсификации и модернизации экономики. Губернатор Анатолий Дмитриевич Артамонов (большая благодарность за его успешное руководство) с 2000 года не раз утверждался в должности. Международные предприятия, в том числе из Германии, сделали Калугу своей российской родиной.

На этой неделе в Берлине Министерство иностранных дел проводит крупную конференцию под девизом «Расшевелить людей». На конференции при участии многочисленных иностранных партнеров рассматривается весь спектр зарубежной культурной и образовательной политики. Ее участники осознают тот факт, что образование создает будущее.

С этим трудно спорить. Студенты наших стран, которые сейчас готовятся овладеть профессией, знают, что рынки образования и труда пока глобализированы. Они конкурируют друг с другом и с соискателями из многих других государств. Знание зарубежных стран, языка, культуры, нравов и обычаев людей является при этом конкурентным преимуществом, которое трудно переоценить.

Правительства Германии и России много лет делали все возможное для того, чтобы немцы и россияне познакомились друг с другом еще в молодости. Молодежный обмен, прежде всего среди школьников и студентов, продолжает играть важную роль.

В свете теперешнего напряжения в большой политике — актуальный кризис действительно отбрасывает нас на годы назад и наносит тяжелый урон нашим отношениям — такой обмен стал еще важнее.

Как бы ни хотелось мне принять участие в берлинской конференции, я с удовольствием уступил напору Ирины Осокиной, поскольку глубоко убежден в том, что Германия и Россия, две самые населенные страны в Европе, несут особую ответственность за преодоление теперешних политических трудностей. Если молодежь обеих стран стремится принять участие в этой работе и поразмыслить о новых концепциях, то такое стремление достойно поощрения.

Ключевым понятием для немецко-российских отношений снова должно стать партнерство — в политике и экономике, но особенно в культуре и образовании.

Здесь мы ни в коем случае не начинаем с нуля: сегодня сотрудничают свыше 900 немецких и российских вузов; российские студенты составляют после китайцев вторую по величине группу иностранных студентов в Германии. Ректоры многочисленных российских вузов, которые я посетил, говорили о том, что они гораздо больше хотели бы сотрудничать с университетами Германии, чем с университетами других стран.

В прошлом году в присутствии министров иностранных дел наших стран было подписано соглашение о финансировании научного обмена студентами, аспирантами и научными сотрудниками.

Германия неизменно является ведущим партнером России по сотрудничеству в области науки и технологии. Почти месяц назад министры иностранных дел России и Германии договорились сделать 2016/17 год

годом немецко-российского молодежного обмена, фундамент которого был заложен еще в 2006 году. С тех пор в программах обмена приняли участие более 100 тысяч молодых людей. Новый импульс должен помочь быстро восстановить докризисный уровень.

Стремительное ухудшение отношений России с Германией, а также с другими западными государствами способствует осознанию того факта, что только там, где люди знают и понимают друг друга, можно преодолеть стереотипы, только там могут вырасти доверие и партнерство. Мы все еще недостаточно хорошо знаем друг друга.

Молодое поколение играет особую роль в улучшении отношений двух стран. Перед вами, дорогие молодые друзья, в это тяжелое время стоит сложная задача. Но вас должно приободрять то, что всего лишь 30 лет назад отношения между Восто-



ком и Западом были несравненно хуже, ситуация была опаснее. Тогда на повестке дня также стояли два вопроса.

Как начать диалог? Сегодня, с оглядкой на еще не преодоленный кризис на Украине, некоторые у нас говорят: «Пока мы не можем вознаградить Россию диалогом». В отношении Крыма между нами сохраняются разногласия, но прекращение диалога не будет содействовать их преодолению, а наоборот. Прекращение беседы не может быть инструментом для наказания, поэтому хорошо, что сейчас снова активизируется работа Совета Россия — НАТО. Это первый обнадеживающий шаг.

Как вести такой диалог на равных, то есть на принципах взаимного уважения? Это тем более важно, чем глубже различия мнений. Вспомните последнее соглашение мировых держав с Ираном по ядерной проблеме — без взаимного уважения оно никогда не было бы заключено.

В начале моей сорокалетней карьеры в качестве немецкого дипломата я, как и многие мои коллеги-ровесники, не уделял политике в области культуры пристального внимания. Все мы хотели участвовать в «большой дипломатии», то есть во внешней политике в узком смысле слова, и в политике безопасности. Мудрость, сформулированная Вилли Брандтом, — иностранная политика в области культуры является третьей опорой внешней политики, — открылась мне гораздо позже, но во всей полноте.

Когда я был послом в Лондоне, мне казались довольно странными повсеместно распространенные стереотипные представления о Германии. Некоторые средства массовой информации будто еще не поняли, что Гитлер умер полвека назад и что Германия с тех пор фундаментально изменилась. Почему дис-

танция между нами была все еще так велика? Связано ли это с тем, что мы были совершенно разными, хотя наши страны являлись союзниками по НАТО и партнерами в Европейском союзе? Я пытался исследовать причины, изучал книги, по которым преподают историю в английских школах, и не нашел ничего, к чему можно было бы предъявить претензии. Если не принимать во внимание тот факт, что ученики младших классов могли не выбирать историю для изучения — и не выбирали! А как обстояли дела с преподаванием иностранного языка? Здесь тоже были хорошие общие условия, только большинство учеников выбирали иностранные языки в младших классах. Менее пяти процентов абитуриентов сдавали экзамен по языку, из них немногим более двух процентов — по французскому и только один процент — по немецкому! А взрослые? Кандидатов на пре-

мию за лучший перевод немецких книг, которая присуждается ежегодно, мы отбирали менее чем из двух десятков претендентов — у французов, итальянцев и испанцев дело обстоит подобным образом. В то же время на ежегодной большой книжной ярмарке во Франкфурте всегда было более 40 тысяч новых переводов с английского языка.

С таким незначительным интересом к культуре европейских соседей, к тому, что ими движет, о чем они мечтают, что их волнует, у большинства англичан совмещается твердое убеждение в том, что они хорошо знают о жизни за рубежом: в молодости многие англичане посещают США, Австралию и другие страны, но только англоговорящие.

Европейские соседи неоднократно пытались наладить обмен школьниками с Англией,



но в большинстве случаев тщетно. Тем не менее они продолжают учить английский язык — это такой же обязательный навык, как вождение автомобиля. Но изучение этого иностранного языка все меньше выполняет важную функцию — открытие дверей в другую культуру. Поэтому у нас, наряду с естественным и обязательным изучением английского, придается очень большое значение изучению второго иностранного языка.

Я приехал в Москву, будучи убежден, что культура и образование — ключевая сфера внешней политики. И вздохнул с облегчением: из всех школьников в мире, изучающих немецкий язык, 25 процентов — это молодые россияне. И как они учат наш язык! Интерес к обмену школьниками огромен, расширить его не удастся не из-за недостатка желающих, а из-за нехватки денег.

Размышляя о дипломатии в области культуры в XXI веке, вполне можно использовать простые критерии, например количество школьников, изучающих помимо английского второй иностранный язык; количество школьников и молодых людей, продолжительное время пребывающих за границей; количество переводных иностранных книг.

В совокупности эти и другие критерии свидетельствуют о том, насколько широко распахиваются духовные окна нашей молодежи. Большинство видных деятелей из различных областей, с которыми я встречался ежедневно, давали один и тот же ответ на вопрос о том, каким было самое яркое событие их молодости: «Мое первое пребывание за границей».

Разрешите в заключение сделать два замечания, которые должны придать завершенность сказанному и объяснить, какие фундаментальные изменения в международных отношениях могли

быть обусловлены процессами, не связанными с классическими категориями внешней политики, такими как военная или экономическая мощь.

В марте 1985 года Ганс-Дитрих Геншер, который в то время являлся министром иностранных дел, объяснял своему советскому коллеге А.Н. Громыко, почему у нас возрастает ощущение того, что мы стоим на пороге новой эпохи, за неимением лучшего определения названной веком информации. Громыко слушал с заметным физическим напряжением. Отметил ли он, что в русском языке переводчика не было понятий, которыми Геншер описывал эту новую эпоху, не знаю, но я сделал вывод, что Москва еще не сталкивалась с этой проблемой. Весьма показательным был вопрос Громыко: «Господин Геншер, правильно ли я понимаю, что в этом новом мире, в котором вы скоро будете жить, трудящиеся массы уже не будут работать на фабриках?»

Обладая острым умом и большим опытом, он с первого раза понял, что политические механизмы контроля коммунистической системы уже не будут функционировать в век информации.

Неделю спустя Громыко сменил Шеварднадзе, а еще через шесть лет Советский Союз и ведущая роль коммунистической партии стали историей.

Сейчас мы опять стоим на пороге новой эры: наше сегодняшнее благополучие основывается на том, что мы живем в индустриальных обществах (хотя и в разной степени конкурентоспособных), которые зависят от традиционных источников энергии. Цена на них в последнее время упала, и тому есть несколько причин. Некоторые из этих причин, например ослабление роста мировой экономики, я надеюсь, временные. Другие, в частности все более острая конкуренция

между традиционными и возобновляемыми источниками энергии, имеют фундаментальный характер. Между тем цена на нефть должна быть значительно ниже 10 долларов за баррель, чтобы при выработке электроэнергии снова стать конкурентоспособной.

Здесь происходит энергичная реорганизация. Имеет место отток капитала от традиционных источников энергии. Этому, конечно, способствует обеспокоенность угрозой глобального потепления. В соответствии с господствующим сегодня мнением известные на данный момент резервы традиционных источников энергии ни в коем случае не должны сгорать, иначе до 2050 года климат может потеплеть более чем на 1–1,5%.

Следовательно, если мы хотим более или менее поддерживать наш относительно высокий уровень жизни, то должны сделать индустриальное общество устойчивым. Это удастся только в том случае, если мы решительно займемся его реорганизацией.

Поезд, движущийся в этом направлении, все быстрее набирает обороты. Наши конкуренты не спят. Некоторые, в том числе и в моей стране, думают, что сидят в первом вагоне. По правде говоря, я настроен скептически.

Мир находится на пороге новой эпохи, в которой традиционные источники энергии будут играть все меньшую роль. Перед обеими нашими странами стоят, пусть и в разном объеме, важные задачи — не военного или классического внешнеполитического характера. Справимся ли мы с их решением? Время покажет. Все же я убежден, что перспективы развития наших стран улучшатся благодаря тесному сотрудничеству, а также благодаря тому, что именно молодое поколение в России и Германии активно





ищет пути решения вставших перед нами задач.

В качестве последнего вклада в развитие немецко-российских отношений я незадолго до окончания своей миссии в качестве посла в России представил объемный документ «Концепция немецкой иностранной политики в области культуры и образования для России». Концепция постулирует основные направления деятельности, направленные на углубление взаимного доверия как основы тесного, надежного партнерства, и изменение менталитета в России и в Германии, а также продолжение процесса реформ в России во всех сферах.

В связи с этим мне вспоминается Совместное заявление о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Германией в области образования, научных исследований и инноваций, подписанное федеральным канцлером Герхардом Шредером и президентом Владимиром Путиным.

В заключение разрешите мне процитировать заявление тунисского министра по делам культуры, которая в 1991 году приехала в Гейдельберг в качестве стипендиата Германской службы академических обменов. На Берлинской конференции она сказала: «Немецкая добродетель

самокритичного отношения к себе и своему окружению опосредованно способствовала тому, что в 2014 году я вернулась на родину, в Тунис, в качестве „министра, сделанного в Германии“, чтобы участвовать в решении грандиозной задачи — становлении первой демократии арабского мира».

Я буду рад принять участие в ваших дискуссиях в ближайшие дни и, основываясь на моем сорокалетнем опыте дипломата, возможно, дам какие-то рекомендации, если вдруг обсуждение зайдет в тупик.

Желаю вам плодотворных дискуссий, а всем нам — успехов!

## A True Love Story Never Ends

Подводя итоги форума, я хотел бы начать с краткой презентации. Что же это было? Начиная с понедельника в Москве и в «Этномире» в Калужской области происходили совершенно беспрецедентные события. Формально они называются Международный молодежный форум, а по сути это был креативный ядерный реактор, креативная печка, где испечены проекты, которые сегодня будут защищаться.

Напомню известную притчу о верблюдах: один старец оставил трем сыновьям в наследство 17 верблюдов, велел поделить их так: старшему —  $1/2$ , среднему —  $1/3$ , младшему —  $1/9$ . Но, как вы понимаете, это было не просто — 17 не делится ни на два, ни на три, ни на девять. В итоге между братьями началась распря. Проходивший мимо путник сказал: возьмите моего верблюда, в сумме получится 18 животных, их можно разделить на две, на три части и на девять частей. Старший сын получил 9 верблюдов, средний — 6, а младший — 2, итого — 17. Потом путник сел на своего верблюда и уехал. Наш форум для многих фактически выступает таким восемнадцатым верблюдом — никто ничего не теряет, но все приобретают и каждый получает возможность решать задачи. Поэтому моя презентация называется «Семнадцать верблюдов весны».

«Этномир» — уникальное место, его сегодня посещают полмиллиона человек в год, а через несколько лет их будет десять миллионов. В ста километрах от Москвы формируется центр межцивилизационного и межкультурного диалога. В ходе работы форума труд налаживания культурного диалога между цивили-



зациями, странами и народами взяли на себя люди, которые имеют многолетний опыт в этом деле: Сергей Борисович Крылов, более семи лет занимавший пост Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в ФРГ, а также Ханс-Фридрих фон Плётц, многие годы являвшийся Чрезвычайным и Полномочным Послом ФРГ в Российской Федерации.

Хочу особо отметить работу Дитлинд Бертельсманн, чей отец в 1942 году, находясь на фронте, сделал совершенно уникальные зарисовки из жизни крестьян в России. Вглядываясь в них, мы понимаем, что художник, изображая своих формальных врагов, не испытывал к ним злых чувств, а только любовь. Так в годы той страшной войны за-

**Агеев  
Александр Иванович,**

председатель Оргкомитета  
форума, генеральный  
директор Института  
экономических стратегий РАН,  
доктор экономических наук,  
профессор, академик РАЕН

рождался диалог цивилизаций, диалог культур. То, что госпожа Бертельсманн показала нам рисунки отца, крайне важно для развития диалога.

Здесь, в этом дворце осуществлялись все основные интеллектуальные прорывы, но, когда наступала ночь, члены творческих групп пробирались к домику, где горел свет и всегда можно было выпить чашку чая или кофе. Там непрерывно работали креативные проектные группы. Это место называлось «Гумно». Гумно — некий склад, где хранятся будущие лакомства, и эти лакомства пеклись у нас, в «Этномире».

За время работы форума произошла своеобразная трансформация нашего сознания. Подчас люди видят, слышат, ощущают, мыслят только в диапазоне цветных клавиш, а некоторые вообще только в диапазоне одной клавиши, все остальное — мир неведомого, и мы не догадываемся, что он существует. Мне кажется, если кто-то из участников форума и играл на одной клавише, то по его окончании сможет играть на всех семи и даже затронуть самые высокие и самые низкие частоты.

Четыре дня назад на форуме встретились индивидуумы, люди, которые не были знакомы.

Но не прошло и суток, как появились команды, — и мы буквально вышли на уровень ноосферы.

Короче, на форуме мы варили кашу. Члены одной из команд, мы ее сегодня увидим, нашли глину, гончара и сами стали гончарами, пекли каравай нашего форума. *Co-Existenz* — его смысл, сосуществование в одной плоскости, в одном пространстве.

Это все единая мегакоманда. И мы очень рады, что сегодня здесь присутствуют представители разных комитетов Госдумы, которых мы, нравится им это или нет, тоже считаем членами нашей команды.

Нам прислали поздравления министр культуры Российской Федерации, министры разных стран, то есть за эти дни возникло более чем глобальное сообщество. Команды рвались за «красные флажки», стремились избавиться от пут, которые нас обременяют, — это наши стереотипы, ограниченность нашего сознания, мы же иногда вводим санкции в отношении самих себя, — хотели выйти за пределы этого мира, за границы каких-то сиюминутных установлений в пространстве культуры. Видите, что делается с людьми? Они рвутся в бой! Но у нас все было не просто, и я могу представить

себе драматизм ситуации, когда вышли капитаны, надеясь решить новую творческую задачу, но тут их связали — и команды лишились своих лидеров. Мне кажется, это был один из кульминационных моментов. Тем не менее команды смогли выставить резервных капитанов, продемонстрировав, что в состоянии работать даже тогда, когда капитана «смыло волной». Хорошая команда — это что-то более сильное, чем капитан.

Капитанов увели в комнату и дали им задание: найти некий артефакт, который надо добыть как можно быстрее. Как вы думаете: какой был главный вопрос? — А на каблучках мы успеем?

К тому времени, когда они вернулись, их дублиеры уже достойно справились с задачей, поэтому каждый стал для другого 18-м верблюдом.

А начиналось все с просмотра фильма «Без границ», который мы очень рекомендуем тем, кто его еще не видел. Это замечательный фильм о любви. Члены команд его анализировали, а потом дали определение любви в фильме и свое определение любви.

*A true love story never ends.* Поэтому и наш форум не заканчивается.



## Будущее, где люди разных национальностей достигают взаимопонимания

**Д**обрый день, коллеги! Я ехал к вам и пытался подобрать какие-то правильные слова. Скажу о своем. Депутатская работа своеобразная, к нам редко приходят с радостью, обычно с проблемами, с горем, просят: «Помогите!» И тогда депутату — он ведь тоже человек — кажется, что все в жизни плохо, что жизнь состоит из проблем. Но это не совсем так, жизнь сложнее, чем нам подчас представляется.

Сегодня многие страны предпринимают враждебные действия по отношению к России, кажется, что всё и все против нас. Однако если отстраниться и посмотреть на мир так, как вы это делаете сейчас, то выяснится, что жизнь на самом деле состоит из черных и белых полос. Сегодня я попал в светлую полосу, в полосу народной дипломатии, культурной дипломатии, в атмосферу дружбы и взаимопонимания.

Кстати говоря, когда я пришел в Думу, меня включили в состав делегации, которая должна была принять участие в заседании Парламентской ассамблеи НАТО. Очередное мероприятие проходило в Риме, от итальянских парламентариев нас принимала симпатичная синьора Федерика Могерини. Мы проводили вечера с коллегами, Могерини рассказывала о своей семье, детях, в общем, мы подружились. Потом она стала министром иностранных дел Италии, а затем министром иностранных дел Евросоюза. Для меня она осталась той же Федерикой, с которой я познакомился три года назад.



Очень важно помнить, что кроме конфликтов между странами есть и другая жизнь, другая дипломатия, есть человеческие отношения. Конфликты — это временно, это то, что пришло и уйдет. А вот то, чем мы с вами сейчас занимаемся, — это навсегда, за этим будущее. Я приехал, несмотря на то, что сейчас в Думе идет пленарное заседание. Я попал в будущее, туда, где люди разных национальностей, в данном случае представители России и Германии, находят общий язык, достигают взаимопонимания. Желаю вам успехов. То, чем вы занимаетесь, это надолго, навсегда. Мы — я имею в виду депутатов Государственной думы и не только их — всегда будем поддерживать вас в ваших начинаниях.

Всего вам хорошего!

**Тарнавский  
Александр Георгиевич,**

первый заместитель  
председателя Комитета  
Государственной думы РФ  
по бюджету и налогам,  
член фракции политической  
партии «Справедливая  
Россия»

## Разорвать дистанцию



общения с представителями других стран. К чему я это говорю? Со временем вы поймете, насколько такое общение полезно для вас, осознаете его прикладной смысл и будете благодарны тем, кто организовал этот форум, тем, кто старается, чтобы ваши контакты были как можно более продуктивными, чтобы вы познакомились с менталитетом друг друга. Это очень-очень помогает буквально во всех начинаниях.

В боксе есть выражение «разорвать дистанцию», означающее сближение с партнером. Так вот, моей дочери-студентке гораздо легче разорвать дистанцию, сблизиться с человеком из другой культуры, чем, например, мне. Уверен, что и у вас это хорошо получается.

Я хочу обратиться со словами благодарности к организаторам этого мероприятия, а вам желаю не терять друг друга, поддерживать отношения. Сейчас это просто. И не обращайтесь на нас, взрослых, на скандалы, санкции — это все пройдет, а ваши отношения останутся навсегда. Так что успехов, здоровья и мира, благополучия вам и вашим семьям, вашим странам! Спасибо за внимание!

**Старшинов  
Михаил Евгеньевич,**

первый заместитель  
председателя Комитета  
Государственной думы РФ  
по делам национальностей,  
член фракции  
«Единая Россия»,  
координатор Центра  
общественного мониторинга  
Общероссийского народного  
фронта по проблемам  
экологии и защиты леса

**В**о-первых, хочу поблагодарить за приглашение, хотя, честно говоря, чувствую себя пораженным в правах. Нас почему-то позвали только на финальную часть форума.

То, что проводится подобное мероприятие, это очень здорово! Я советский человек, и, когда я был в вашем возрасте, у нас практически не было неформального



## Главное для любого народа — сохранение в глобальном мире своей культуры и идентичности

**Д**обрый день, уважаемые друзья! Я рад приветствовать вас от имени Комитета Государственной думы по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связям с соотечественниками. Я довольно часто бываю в «Этномире» и думаю, что вы пережили там немало интересных и захватывающих моментов. Очень надеюсь, что вы их надолго запомните. Я выходец из молодежного движения, которое в свое время организовали Росмолодежь и различные общественные организации. Могу сказать вам, что горизонтальные международные связи, формирующиеся в процессе непосредственного общения, очень прочны — куда бы ты ни поехал, везде находишь людей, с которыми когда-то общался, дружил или до сих пор общаешься и дружишь.

Если говорить о культурной дипломатии, о том, что вы своими руками здесь строите, то, на мой взгляд, в XXI веке самое главное для любого народа — сохранение в глобальном мире своей культуры и идентичности, возможности жить и развиваться в атмосфере взаимного уважения, чтобы ни один народ не диктовал другому как ему жить. Мне кажется, этого больше всего не хватает нам, политикам, потому что при столкновении интересов, к сожалению, приносятся в жертву как раз все те вещи, о которых я говорю.

Хочу поддержать моих коллег и сказать о том, что не надо обращать на это внимание — поли-



тика политикой, а культура, образование, наука должны жить и развиваться вне зависимости от того, какие существуют конфликты. Потому что конфликты со временем разрешаются, а урон, нанесенный в смежных сферах, может оказаться невосполнимым. К сожалению, в нашей истории, в том числе недавней, такие примеры есть. Мы, в частности, сталкиваемся с тем, что ряд бывших республик СССР, с которыми мы жили в одной стране, занимают по отношению к нам не вполне дружественную позицию. Я уверен, что это пройдет, чему как раз способствуют такие прекрасные мероприятия, как ваш форум.

Хочу вам пожелать не сбавлять обороты и сохранить те связи и контакты, которые у вас сейчас есть. Как минимум поздравляйте друг друга с днем рождения. Спасибо!

**Шлегель  
Роберт Александрович,**

член Комитета  
Государственной думы РФ  
по делам Содружества  
Независимых Государств,  
евразийской интеграции  
и связям  
с соотечественниками,  
член фракции  
«Единая Россия»

## Эффективные инструменты публичной дипломатии



**Коньков  
Александр Иванович,**

советник исполнительного  
директора Фонда поддержки  
публичной дипломатии  
имени А.М. Горчакова

Друзья, я представляю Фонд поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова. Мы оказываем поддержку этому форуму. Собственно говоря, миссия нашей организации — помогать реализации таких проектов и способствовать развитию публичной дипломатии, установлению контактов между институтами гражданского общества по разные стороны границ и всевозможных, так скажем, разделительных линий. Публичная дипломатия — достаточно обширная сфера, по большому счету я определяю ее следующим образом: это дипломатия, которая не является профессиональной, то есть все контакты в экономике, культуре, социальной сфере, образовании, формирующие суть международных отношений.

Такие форумы, как ваш, являются смыслом существования организаций, подобных нашей, и смыслом существования общественной дипломатии как таковой. Когда люди начинают неформально общаться друг с другом без посредников, у них складываются хорошие человеческие отношения, несмотря на сложности, существующие во взаимоотношениях их стран.

Форум завершается, вы разъедетесь по домам, но с вами останется общность, сформированная за эти несколько дней. Очень важно, чтобы вы ее сохранили в сердце, в душе, в сознании, чтобы донесли до своих друзей, коллег, до всех тех, с кем вам приходится работать и контактировать в повседневной жизни, эмоции и настроения, которые вы пережили. Вот это и будет эффективным инструментом публичной дипломатии, способствующей установлению дружеских отношений между странами и преодолевающей все трудности.

Успехов вам всевозможных! Продолжайте развивать свои проекты, все те мысли и идеи, которые у вас возникли за эти несколько дней. Я уверен, что все мы будем только в выигрыше от того, что эти идеи, эти проекты найдут воплощение в реальной жизни. Спасибо всем большое! **ES**

ПЭС 16102 / 20.04.2016

